	A1. Какие бактерии улучшают азотное питание растений?

	а) брожения         
	б) клубеньковые

	в) уксуснокислые
	г) сапротрофные

	A2. Каков характер взаимоотношений организмов разных видов, нуждающихся в одинаковых пищевых ресурсах?

	а) хищник – жертва
	б) паразит – хозяин

	в) конкуренция
	г) взаимопомощь

	A3. Биосфера – открытая система, так как она

	а) постоянно развивается
	б) получает энергию извне

	в) пригодна для жизни организмов
	г) состоит из экосистем

	A4. В биогеоценозе заливного луга к редуцентам относят

	а) бактерии и грибы
	б) злаки, осоки

	в) мышевидных грызунов
	г) растительноядных насекомых

	A5. К глобальным изменениям в биосфере может привести

	а) увеличение численности отдельных видов
	б) выпадение обильных осадков

	в) смена одного сообщества другим
	г) опустынивание территорий

	A6. Какой из примеров относят к биотическим факторам?

	а) весенний разлив реки
	б) поглощение культурными растениями минеральных удобрений

	в) сезонное пересыхание водоёма
	г) поедание тлей божьими коровками

	A7. Определите консумента I порядка в цепи питания:

листья липы → гусеницы непарного шелкопряда → пахучий красотел → обыкновенный скворец → ястреб-перепелятник

	а) гусеницы непарного шелкопряда
	б) обыкновенный скворец

	в) листья липы
	г) ястреб-перепелятник

	A8. Атмосферный азот включается в круговорот благодаря жизнедеятельности

	а) дрожжевых грибов
	б) клубеньковых бактерий

	в) молочнокислых бактерий
	г) плесневых грибов

	A9. Сходство искусственной и естественной экосистем состоит в том, что они

	а) содержат одинаковое число звеньев в сетях питания
	б) имеют одинаковую продуктивность биомассы растений

	в) содержат одинаковые функциональные группы организмов
	г) не могут существовать без участия человека

	А10. Кто ввел а науку термин «экология»? 

	а) М.В. Ломоносов
	б) Э. Геккель

	в) Э. Зюсс   
	г) В.И. Вернадский

	А11. Такое количество экологического фактора, при котором интенсивность жизнедеятельности организмов угнетена, называется…

	а) зоной оптимума
	б) нижним пределом выносливости

	в) верхним пределом выносливости
	г) зоной пессимума

	А12. Какая из сред обитания была заселена второй?

	а) водная
	б) организменная

	в) наземно-воздушная
	г) почвенная

	А13. К какой группе экологических факторов относится свет?

	а) абиотические
	б) антропогенные 

	в) биотические
	г) почвенно-грунтовые

	А14. К антропогенным экологическим факторам относится…

	а) извержение вулкана
	б) вращение Земли

	в) биологические методы защиты растений
	г) аллелопатия

	А15. Гриб-пеницилл продуцирует вещества, подавляющие жизнедеятельность бактерий. Это пример…

	а) конкуренции
	б) аменсализма

	в) комменсализма
	г) паразитизма

	А16. Как называется реакция организмов на продолжительность дня?

	а) фотопериодизм
	б) фотосинтез

	в) фототаксис
	г) фототропизм

	А17. какой из перечисленных факторов является сигналом, вызывающим листопад у растений в тропическом климате?

	а) понижение температуры воздуха
	б) повышение температуры воздуха

	в) сезон дождей
	г) сезон засухи

	А18. определите правильно составленную трофическую цепь 

	а) листья растений – тля – божья коровка – паук – скворец - ястреб
	б) ястреб – скворец – паук – божья коровка – тля – листья растений

	в) тля – божья коровка – листья растений – паук – скворец - ястреб 
	г) листья растений – тля – паук – божья коровка – скворец - ястреб

	А19. Какой биогеоценоз наиболее устойчив?

	а) река
	б) березовая роща

	в) смешанный лес
	г) каменистая пустыня

	А20. На каком трофическом уровне в экосистеме находятся насекомоядные растения, например, росянка?

	А) на первом
	Б) на втором

	В) на третьем
	Г) на четвертом

	А21. Какова роль редуцентов в процессе круговорота веществ в биосфере?

	А) поглощают кислород и углекислый газ
	Б) участвуют в образовании органических веществ из неорганических за счет энергии Солнца

	В) участвуют в образовании органических веществ из неорганических за счет энергии химических связей
	Г) разрушают органические вещества и используют освободившуюся энергию

	А 22. Какой термин ввел В.Н. Сукачев?

	А) биотоп
	Б) биоценоз

	В) биогеоценоз
	Г) экосистема

	А23. какое животное из перечисленных занесено в Красную книгу?

	А) синица обыкновенная
	Б) тигр уссурийский

	В) кабан обыкновенный
	Г) лягушка озерная

	А24. К какой функции живого вещества можно отнести интенсивную миграцию элементов с переменной валентностью, отложение сульфидов и минеральной серы, образование сероводорода?

	А) к концентрационной
	Б) к средообразующей

	В) к транспортной
	Г) к окислительно-восстановительной

	А25. Какие организмы переводят серу в доступную для усвоения растворимую форму?

	А) растения
	Б) дрожжи

	в) бактерии-редуценты
	г) бактерии-хемосинтетики

	А26. Где наблюдается наибольшая концентрация жизни в биосфере?

	А) на поверхности суши
	Б) на поверхности океана

	В) на дне океана
	Г) в прибрежных зонах

	А27. К какой функции живого вещества можно отнести процессы фотосинтеза и дыхания? 

	А) к газовой
	Б) к транспортной

	В) к окислительно-восстановительной
	Г) к концентрационной

	А28. Как называется совокупность популяций разных видов, обитающих на определенной территории?

	А) биоценоз
	Б) биогеоценоз

	В) экотоп
	Г) биотоп

	А29. Сколько энергии переходит на каждый последующий трофический уровень в пищевой цепи?

	А) 100%
	Б) 10%

	В) 90%
	Г) 50%

	А30. Какая экологическая пирамида отражает уменьшение численности организмов от продуцентов к консументам?

	А) пирамида чисел
	Б) пирамида энергии

	В) пирамида видов
	Г) пирамида биомасс

	B1. Какие признаки характерны для среды обитания червей-паразитов, обитающих в организме человека?

	1) обилие легко усвояемой пищи
	4) ограниченность пищевых ресурсов

	2) постоянство температуры
	5) резкие колебания водно-солевого режима

	3) отсутствие естественных врагов
	6) высокий процент содержания кислорода

	В2. Какие из перечисленных мер увеличивают устойчивость биосферы?

	1) сохранение видового разнообразия
	4) борьба с вредителями растений

	2) создание искусственных экосистем
	5) сокращение численности хищников

	3) предотвращение загрязнения окружающей среды
	6) сохранение исчезающих видов

	В3. Установите соответствие между типами взаимоотношений организмов и примерами этих отношений

	А) бобовые растения и клубеньковые бактерии

Б) береза и гриб-трутовик

В) корова и бычий цепень

Г) рак-отшельник и актиния

Д) малярийный плазмодий и человек

Е) целлюлозоразрушающие бактерии и травоядные животные
	1) симбиоз

2) паразитизм
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	В4. Установите последовательность организмов в цепи разложения (детритной)

	А) хищники макрофаги

Б) детритофаги

В) детрит

Г) хищники микрофаги
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	В5. Установите последовательность этапов круговорота углерода в природе 

	А) в процессе дыхания углекислый газ выделяется в атмосферу

Б) растения в процессе фотосинтеза поглощают углекислый газ из атмосферы, воду из почвы и синтезируют органические вещества

В) мертвые органические остатки разрушаются редуцентами, и при этом в атмосферу выделяется углекислый газ

Г) в атмосфере поддерживается относительно постоянная концентрация углекислого газа

Д) гетеротрофные организмы используют для питания готовые органические вещества, содержащие углерод
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	C1. В чем проявляется участие функциональных групп организмов в круговороте веществ в биосфере? Рассмотрите роль каждой из них в круговороте веществ в биосфере.

	C2. Почему растения (продуценты) считают начальным звеном круговорота веществ и превращения энергии в экосистеме?


